
 1 

平成２９年度 第１回 三朝町総合教育会議 会議録 

 

開 会 日 平成２９年１２月２１日（木曜日） 

開 催 場 所 三朝町役場 第３会議室 

出 席 者 松浦弘幸町長、西田寛司教育長 

藤井俊子委員、芦田準子委員、中前雄一郎委員、大丸満壽委員 

欠 席 者 な し 

説明等の出席者 青木総務課長、藤井教育総務課長 

協 議 事 項 小学校統合について 

そ の 他  

 

会 議 の 内 容 

１ 開  会 午後２時００分 

事 務 局 平成 29年度第１回三朝町総合教育会議を開会します。 

  

２ あいさつ  

 町  長 初めての総合教育会議ですので、よろしくお願いいたします。 

人口減少が言われていますが、幅広い年齢層の中で人材不足これから解決し

なければならない問題と思っています。 

教育・地域の力にとっても大きな問題と認識しています。 

三朝町の子ども達をどのように育て、将来社会の中でしっかり活躍できる人

材を育てていくことが、私たちの使命であると考えています。 

 教 育 長 「総合教育会議」のおさらいとして、総合教育会議は町長が招集し、町長、

教育委員により構成され、三朝町の教育・学術・文化の振興に関する、総合的

な施策の大綱である「教育大綱」を定める。教育大綱の変更についても、この

会議で協議し決定することになっております。総合教育会議の事務局は、委任

事務で教育委員会事務局が行うこととなっています。 

本日は、三朝町における大きな課題である小学校統合について、協議したい

と思っていますので、よろしくお願いいたします。 

  

３ 議事録署名委員 

の指名 

本日の議事録署名委員は、中前教育委員、大丸教育委員を指名いたします。 

  

４ 協議事項  

町  長 協議事項の「小学校統合について」事務局から説明をお願いします。 

事 務 局 資料として、学校基本調査による昭和 43 年からの小中学校の児童生徒数の

推移を示しています。 

昭和 43年と平成 29年では、普通教室に通う小学校児童数全体では 691名が

減少、平成 35年にはさらに 68名減少すると推計されます。過去には南小学校

で 1名のクラスが平成 15年から平成 20 年までありました、現在も 1年生が 1

名のクラスで学習を行っています。平成 30 年の新 1 年生も 1 名の予定となっ

ています。 

 支援を要する小学校児童数は、増加傾向にあります。平成 30 年度には西小

学校の特別支援学級が１クラス増加する予定となっています。 

 次に校舎の状況について、増設した特別教室棟以外は、建築後約 50 年を経

過しており、耐震工事は完了し地震による倒壊は回避できるものの、平成 28

年の鳥取中部地震においても、ひび割れや漏水が発生するなど老朽化が進んで
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います。 

 このような状況を踏まえて、教育委員会として小学校の統合につきまして

は、小学校の統合は急ぐ。平成 31 年春の統合を目標に準備を進めたい。三朝

町義務教育の現状と今後の進め方進め方についてさらに検討したい。学校経営

は統合後に学校長を中心に内容を検討していただく。校歌・校章などは、統合

後に児童の意見も取り入れ進めていきたい。と考えています。 

 校舎の検討につきましては、小学校の統合とは別に考え進めたいと考えてい

ます。しかし、必要な教室の種類や大きさ・教室数など検討を進めてまいりま

す。参考までに、文科省の国庫補助基準面積では S39年当時と現在では、約２

倍と基準面積も増加しています 

町  長 教育長、教育委員の方から補足はありませんか。 

教 育 長  今後の児童数の推計は、現に生まれている未就学児童によるもので、支援を

要する児童数は過去の増加率を勘案した推計でよろしいでしょうか。 

事 務 局  はい 

教 育 長  学校施設状況の表で、教室棟の建築年度が違う理由を説明してください。 

事 務 局  各学校とも教室棟の完成時期が、5～8ヶ月の開きがあります。これは、一体

的に建設工事を行っているのですが、年度内完成部分と繰越工事により完成し

た部分によるものと考えられます。 

町  長  12月議会で小学校統合について、質問をいただきました。 

 その中で小学校の統合と校舎の課題について一緒に質問をされました。 

 回答として、統合は速やかに行う、校舎の課題は統合とは別で考えなければ

ならない、と答弁させていただいた。 

 小学校の統合については、児童数の状況やこれまでの経過を踏まえて、小学

校の統合は早く結論を出して時期を決めるべきだと思います。基本的には３校

同時統合が望ましいが、各小学校の状況により同時期の統合が困難な場合は、

少し時期が違う状況もあると考えています。 

 校舎整備については、単発的なものの整理ではなく、小学校、中学校、学童

クラブ、地域との関わりなど踏まえた教育全体の計画を作成し、小学校の建設

を考えたいと考えています。 

 整備に関する全体計画は町長部局が主体となり教育委員会と連携し進めた

いと思います。時期的な面は財政の見通しも考慮し進めたいと考えています。 

 参考までに、町が推計している年少人口（14歳未満の人口）が平成 27年 764

人、平成 37 年 617 人、平成 47 年 656 人、平成 57 年 656 人とほぼ 700 前後で

推移すると推計されており、この人数を基に考えていくこととしたい。 

教 育 長  昨日開催された教育委員会定例会で、12月議会の一般質問での答弁で「統合

は早急に３校一緒に統合にしたい、仮称の小学校を立ち上げ集まれる条件が整

った学校から入っていただく」と説明したつもりですが、あまり伝わっていな

いと指摘を受けました。 

改めて年限を決めて取り組むべきではないかと話し合い、教育委員会として

は平成 31 年春を目指し準備をさらに進めていくことを確認しました。状況に

応じては南小学校と西小学校が先行して統合してもやむを得ないとの話もあ

りました。 

町  長  平成 31年春を目標にすることは良いと考えます。 

 目標設定をしてスケジュールを立てて進める必要があります。 

教 育 長  全国では義務教育学校や小中一貫校等の話があります。三朝町には教育ビジ

ョンやサンサンプランの取り組みが内容的には同じ事を行っています。この取

り組みの現状分析と今後の取り組みについて、外部の専門家による検討をして

頂こうと考えています。 

町  長  現在の三朝町総合計画を作成する時にも、鳥取大学の先生に参加いただき違
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った視点で検討し作成できたと感じ、非常に良かったと思っています。次期総

合計画を作成する時にも、学校の位置づけをはっきり明記したいと考えていま

す。 

 外部の目線や専門家の目線はとても大切で、是非とも進めていただきたい。 

教育委員  小学校の校舎について、教育全体を見通した計画の中で小学校を優先して考

えたいと言われました。新校舎建設はかなり先のことになりますか。 

町  長  何年後になるかなど、はっきりとは言い切れません。いずれにしても現状の

ままではいけないと考えています。 

教育委員  議員の方も言っておられますが、３小学校とも約 50 年を経過しようとして

います。統合により新校舎を建設しないのであれば西小学校を使用することと

なると思いますが、特に西小学校の老朽化が著しく、耐えうる状況ではないと

教育委員会としては見ています。 

 小学校の統合と新校舎はある程度セットで考えていただきたい。 

町  長  小学校を統合する作業を進めながら、学校全体の整備をどうするかは別の形

でチームを立ち上げ計画を作成する予定です。併せて統合後の現在の小学校の

活用などの検討も進めなければなりません。 

 まずは計画を作成し見通しが立たないと時期は言えないと考えていますが、

できるだけ早く整備しなければならないと思っています。 

教育委員  昨年、小学校統合が白紙に戻ったのは、各学校の統合に対する捉え方が異な

ってまして、南小学校は急ぐと考えていますが、東小学校に関しては新校舎で

あれば統合に反対ではない、しかし現在の西小学校の校舎であれば反対である

ということで、昨年要求書が提出されました。 

 新校舎の見通しがない中、３小学校を統合するということは、かなりの部分

で東小学校から反対の声が出ると思います。この様な現状をきちんと把握した

上で進めなければ、また頓挫してしまうと思います。 

町  長  少し聞きたいのですが、新しい小学校の位置づけの中で、どの様な教育を進

めるのかによって小学校に必要な機能や環境が変わってくると思います。この

ようなことが出てくるべきと思います。一度作ったけれど後から足りなかった

では計画性に問題があったことになる。教育全体を考えた時には小学校単体の

話ではなく、将来的な全体の目標や構想を決め、その中の個別の部分は個別で

取りかかれば良いと考えています。 

教育委員  平成 32年大瀬地内新築は否決され、平成 28年 12月に教育委員会として「再

考」という形で年度を決めずに再スタートしました。私が考えるには新しい土

地を求めて新校舎を建設するのは難しいと考えております。また小中一貫教育

が必要になると考えています。 

保育園も含めた 0 歳から 15 歳までの一貫した教育を考えるべきだと思って

います。このような理想像や新学習指導要領にあるプログラミング教育や外国

語活動を行うにあたりどのようなことが必要なのかを考える必要があると考

えています。 

平成 31年春の統合を考えている背景として、南小学校は平成 30年の児童数

が 17名と想定されています。1年生の新入学生は 1名、現 1年生も 1名で西小

学校の様な多様な考え方を交換できる授業が難しくなっていると思います。そ

のため南小学校と西小学校を平成 31 年春に先行して一緒にさせたいと考えて

います。 

東小学校からは、平成 31 年春の統合には反対の意見もありますので、まず

は南小学校の子どものことを考えて、南小学校と西小学校を先行統合をしてい

ただきたい。 

校舎の事も安全・安心して通える学校を考えると、昨年の地震でかなりの損

傷を受けております。これまで新校舎建設を見据えてほとんど何も改修が行わ
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れていません。教室前にはテープの跡があったりとかとても汚い状況です。教

室の数についても、現在では少人数学習など普通教室以外にも教室が必要とな

っており、普通の机でない家庭科室や図工室を使って行っています。南小学校

の児童が西小学校に入るのには少しの改修で入れると思いますが、東小学校が

入る場合は教室が足りなくなることと、中部地震の様な地震が来たときには子

ども達を守ってやれるのか、守れる校舎なのかを考えたときに、やっぱり新校

舎建設ということは、早期に考えて頂かないと、もしも地震発生時に潰れるよ

うな校舎ではいけないと思いますので、そのことも併せて別な問題で考えるべ

きかもしれませんが、子ども達の安全を考えた時にやっぱり早期にまとめてい

ただき、新校舎建設を目指していただきたいと強く思っています。 

町  長  目指す気持ちはありますが、最初に年限を決めなければならないのですか。 

 今言われたことを整理し計画することで規模等が判断でき、そのような作業

は次年度からでもできると思っています。 

 教育委員会として「教育大綱」よりもう少し具体的な計画書を教育委員会の

中で作っていただき、その計画を実現させるための施設を考えると、自ずと位

置や規模が決まると思います。 

 教育委員  教育委員会としては、早く統合したいと考えています。新校舎も早く建設し

たいと考えています。新校舎は現段階で年限がはっきりしないのはしかたがな

い、はっきりできるように早く動きたい。また、議会などへの対応を見ている

と、風通し良くし話を行い連携を密にしながら進めていただき、早期の統合を

実現してほしい。 

 町  長  町長部局、教育委員会部局と言わずに、統合と教育環境の整備の２つの課題

に対し、学校などの大きな事業は課を限定することなくチームを編成し進めよ

うと思っています。 

 想像だけの中では先に進まないため、出来ることから作業を進め本当に必要

な環境や大きさをを考え、基礎的な資料を整えることにより、決めることが出

来ると考えています。 

 もう一つ大きなものとして、町の財政的な面もあります。これを整理し回る

ようにしないと、学校ありきでは三朝町がもたなくなります。過疎債があると

はいえその一部は町が負担することになりますので、財政的な準備も進めなけ

ればならないと考えています。 

 教育委員  基本的には、町も教育委員も同じ方向を見ていることがわかり安心しまし

た。 

町  長  協力し合い、お互いみんなでつくる事業であると思っています。 

 校舎の話だけが先行しているように思え「あれば良い」からの議論では、一

番大切な部分が見落とされ、最後に抜け落ちていそうで不安であります。その

ため学校に関しては、これからの町のため子ども達のために、この様な事があ

ってはならないと考えています。 

教 育 長  作業としては、平成 31 年春の統合に向けてソフト的な整備を進め、ハード

については町づくりの計画の中で位置づけてチームで進める。 

 教育委員会としては、基本的な教室の種類、大きさ、部屋数、必要な教育設

備などを学校と相談しながら組立させていただく。この内容で進めさせていた

だきます。 

町  長  この会議が機能すれば、これからだんだんと良くなる気がしています。 

教 育 長  今後、この会議に町長部局の関係課長にも出席いただき、町の方向性の共通

認識を持っていただきたいと考えています。 

教育委員  最後に確認ですが、平成 31 年春に３小学校統合ではあるけれども、東小学

校が統合に反対といった場合は、西小学校と南小学校を先行して統合するとい

うことでよろしいでしょうか。 
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教育委員  そういう方向で進むのだと思います。 

教育委員  ３校同時ですか。２校が先でしょ。 

教 育 長  ３校に声をかけますが、２校が先行することも考えられます。 

 学校名は（仮称）三朝小学校としてすすめ、３校が一緒になるときに校歌や

校章をみんなで作れば良いと考えています。 

教育委員  ２校が先行した場合、校歌も校章も無いのは寂しいと思います。 

町  長  現西小学校も統合当時は、整ってないものが多くありました。 

教育委員  門柱も 25周年記念で建設したと記憶しています。 

 校歌の話ですが、旧三朝小学校（三朝町山田）に通っていた頃は、小学校６

年生になった頃にできたと記憶しています。それまではなかったと思います。 

教 育 長  本日の確認事項として 

 統合については平成 31年を目途にできることから進める。 

 はじめは２校でも最終的には３校統合を目指す。 

 建物については、総合計画などの中で考え進める。 

 以上の内容でよろしいでしょうか。 

町  長  はい。 

  

７ その他  

町  長 その他、何かありますでしょうか。 

教育委員 特にありません。 

  

８ 閉会  

町  長 本日は、以上をもちまして第１回三朝町教育総合会議を閉会いたします。 

午後２時５６分 
 


